

四川涼山「8·21」山洪4死48失聯

習近平指示要求全力搜尋失聯者 應急管理部工作組抵現場指導搜救

香港文匯報訊 據新華社報道，四川省人民政府8月30日上午發布通報指涼山彝族自治州金陽縣因強降雨突發山洪，造成四人遇難、48人失聯。調查發現涉事企業上報失聯人數不實，已有5人因涉嫌「不報、謊報安全事故罪」被刑拘。獲悉相關情況後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示，要求全力搜尋失聯人員，妥善做好家屬安撫等善後工作；國務院要派出工作組，全面開展調查，依法嚴肅處理相關責任人；要深刻汲取教訓、舉一反三，全面排查問題，壓實各方責任，加強安全監管，確保人民群眾生命財產安全。

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示，要求抓緊核實情況，全力查找、搜救失聯人員，盡快查明原因，汲取教訓，並依法嚴肅追責。

根據習近平指示和李強要求，應急管理部派出工作組到現場指導搜救工作，四川省、涼山州組織救援力量開展相關工作。目前，各項工作仍在緊張有序進行中。

項目部未及時組織人員轉移

據通報，8月21日凌晨，四川省涼山彝族自治州金陽縣受短時強降雨影響爆發山洪，位於金陽縣境內蘆稿林河下游的蜀道集團沿江高速JN1（金寧一）標段項目部鋼筋加工場民工駐地板房被沖毀，造成人員遇難和失聯。

災害發生前，根據天氣預報和暴雨預警，防汛應急等相關部門對沿江高速JN1（金寧一）標段項目進行多次預警和調度，項目部安全負責人、值班人員等均確

認反饋，但並未按照要求及時組織人員避險轉移。

災害發生後，金陽縣、涼山州先後啟動三級防汛應急響應，四川省啟動四級防汛應急響應。四川省委、省政府第一時間對搶險救災作出部署，省防指立即組織應急管理廳、水利廳、交通運輸廳等部門趕赴現場，會同屬地開展搶險救援，累計投入各類救援力量2,000餘人，對蘆稿林河河道、金沙江水域、交通幹道、沿河山林等開展拉網式搜救。經搜救，於8月23日、24日、27日累計打撈上岸4具遇難者遺體。

五人涉「不報、謊報」被刑拘

隨着搜救和核實工作的不斷深入，發現項目施工企業上報失聯人數存在疑問。省級層面立即成立涼山州金陽縣「8·21」山洪災害人員失聯調查處置領導小組。公安機關依法傳喚調查沿江高速JN1（金寧一）標段項目部及勞務公司相關人員，同



◆ 8月30日，救援人員在位於金陽縣境內蘆稿林河下游的蜀道集團沿江高速JN1（金寧一）標段項目部鋼筋加工場民工駐地附近實施救援（無人機照片）。

人涉嫌「不報、謊報安全事故罪」。8月28日，公安機關依法對劉某等5人採取刑事拘留措施。目前，公安機關正在全力開展案件偵辦。

經排查梳理，災害發生時項目工地內有201人，其中149人脫險，4人遇難、48人失聯。調查取證已發現，沿江高速JN1（金寧一）標段項目部及勞務公司劉某等5

人涉嫌「不報、謊報安全事故罪」。8月28日，公安機關依法對劉某等5人採取刑事拘留措施。目前，公安機關正在全力開展案件偵辦。

8月28日下午，應急管理部工作組抵達金陽縣，實地指導調查處置和人員搜救等工作。目前，搜救工作仍在持續進行中。

下一步，相關部門將繼續做好失聯人員搜尋工作，認真做好家屬撫慰等善後工作，嚴密防範次生災害，堅決防止發生新的人員傷亡。嚴肅追責問責，對涉嫌犯罪的，依法從嚴查處。深刻汲取災害教訓，舉一反三抓好全省防災減災和安全生產工作，全力保障人民群眾生命財產安全。

龔正：「雙城論壇」承載兩岸合作交流心聲



◆ 「2023上海台北城市論壇」8月30日在上海舉行。圖為台北市長蔣萬安（左）與上海市長龔正（右）一同自拍。中通社

香港文匯報訊（記者張帆上海報道）以「新趨勢·新發展」為主題的「2023上海台北城市論壇」8月30日在上海舉行，上海市長龔正指出，「雙城論壇」已經成為兩岸經濟社會融合發展一張響亮的名片。台北市長蔣萬安則以「雙城好·兩岸好」為題致辭，強調兩岸需要持續對話。

2010年以來，上海與台北輪流舉辦「雙城論壇」，至今已連續舉辦14年，成為兩市之間重要的機制化交流平台。通過這一平台，兩市共同探討民生關切，分享城市管理經驗，開展人文交流互動，取得豐碩成果。

今年是論壇時隔三年後恢復為實體會議，在減碳永續、會展產業及羽毛球運動等三個領域，簽署合作備忘錄。

龔正說，在上海、台北的精心培育和共同呵護下，「雙城論壇」已經連續13年成功舉辦，在經濟、教育、醫療、環保等領域互學互鑒、共同進步，為兩地市民帶來實實在在的福祉。今年「雙城論壇」的主題，寄託了上海與台北對進一步攜手推動滬台經濟社會融合發展的共同期許，也承載着兩岸同胞對兩岸關係和平發展的共同心願。兩岸同胞血濃於水、手足情深，要和平、要發展、要交流、要合作，是兩岸民眾的共同心聲。我們將以更開放的姿態、更務實的舉措，為廣大台胞台企尤其是台灣青

年在上海發展提供更加有力的幫助，歡迎更多的台灣同胞來大陸走一走、到上海看一看。我們相信，民族復興、國家強盛，兩岸中國人才能過上富足美好的生活。我們也相信，只要我們和衷共濟、共同奮鬥，就一定能夠共創中華民族偉大復興美好未來。

蔣萬安五提「雙城好·兩岸好」

蔣萬安在致辭中五次提到「雙城好，兩岸好」。這趟「雙城論壇」之行，並不容易，是在不平靜的兩岸關係下，找尋可以對話、可以共享的價值。上海是了不起的城市，台北是非常獨特的城市，台北與上海，是在大時代歷史之中前進的雙城。任何一座城市，都要趕上世界潮流，搭上發展列車，才可以為城市居民創造福祉。我們渴望在大時代裏，把城市治理做好。但台北與上海的「雙城論壇」，又不僅僅止於城市治理角色，「雙城論壇」還肩負了兩岸關係中重要的、關鍵性的指標意義。兩岸關係恰如江河行舟，要在困難中摸索方向，在迷霧中冷靜思維。尤其在此刻，我們更要珍惜這樣的論壇：務實的對話，理性的對話，誠懇的對話。當雙城可以成功地化解分歧，消弭對立，雙贏散發出的連環效應將無可限量。雙城好，兩岸好。我們要有耐心，要有信心。

中央統戰部原副部長崔茂虎被「雙開」

香港文匯報訊 據新華社報道，經中共中央批准，中央紀委國家監委對中央統戰部原副部長、國家宗教事務局原局長崔茂虎嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。

經查，崔茂虎喪失理想信念，背棄初心使命，政治意識缺失，落實黨中央決策部署不堅決，違規佔用耕地搞政績工程，履行全面從嚴治黨主體責任不力，處心積慮對抗組織審查；頂風違反中央八項規定精神，沉迷奢靡享樂，長期接受可能影響公正執行公務的宴請、旅遊等活動安排；不按規定報告個人有關事項，在組織談話時不如實說明問題，違規選拔任用幹部；違規收受禮品禮金，縱容、默許親屬和其他特定關係人利用其職務影響協調承攬業務獲利，大搞權色、錢色交易；違規干預和插手司法活動；毫無紀法底線，利用職務便利為他人在工程承攬、幹部任用等方面謀利，並非法收受鉅額財物。

崔茂虎嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、廉潔紀律、工作紀律和生活紀律，構成嚴重職務違法並涉嫌受賄犯罪，且在黨的十八大後不收斂、不收手，性質嚴重，影響惡劣，應予嚴肅處理。依據《中國共產黨紀律處分條例》《中華人民共和國監察法》《中華人民共和國公職人員政務處分法》等有關規定，經中央紀委常委會會議研究並報中共中央批准，決定給予崔茂虎開除黨籍處分；由國家監委給予其開除公職處分；終止其黨的二十大代表資格；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物一併移送。

中超董事長劉軍受查

香港文匯報訊 據中新社報道，據湖北省紀委監委網站8月30日通報，中超聯賽有限責任公司董事長劉軍涉嫌嚴重違紀違法，目前正在接受中央紀委國家監委駐國家體育總局紀檢監察組和湖北省監委審查調查。

公開資料顯示，劉軍出生於1976年，畢業於南京大學，碩士研究生學歷。他曾擔任江蘇舜天足球俱樂部總經理等職。有報道稱，劉軍於2018年受邀參與職業聯賽管理機構即「中足聯」早期籌備工作，後於2021年出任「中足聯」籌備組副組長。另據報道，今年8月29日下午，中國足球協會召開全體中層幹部會議，中國足協相關負責人在會上通報，劉軍已被有關部門帶走調查，其被留置的相關手續已經辦完。

公司六任董事長接連落馬

隨着劉軍被查，中超聯賽有限責任公司的六任董事長接連落馬，其餘5人分別是南勇、楊一民、于洪臣、馬成全、李毓毅。近一段時間，中國足壇已有多人被查。今年8月28日，國家體育總局黨組理論學習中心組（擴大）舉行2023年第10次集體學習研討暨主題教育專題民主生活會前集體學習。

中國國家體育總局黨組書記、局長高志丹在主持學習時指出，當前，體育改革進入關鍵期，體育領域反腐倡廉形勢嚴峻，「三大球」振興任重道遠。他還指出，要深刻認識嚴肅黨內政治生活的重要性和緊迫性，自覺做實「政治體檢」，全面修復淨化總局系統政治生態。

教育部：有序擴大優質高中招生規模

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞及新華社報道，「普通高中內涵建設行動」，主要解決普通高中多樣發展不充分、部分縣中水平不高以及群眾職普分流焦慮問題。」8月30日，中國教育部新聞發布會上，在介紹教育部、國家發展改革委、財政部聯合印發的《關於實施新時代基礎教育擴優提質行動計劃的意見》（以下簡稱《擴優提質行動》）時，教育部基礎教育司司長田祖蔭說道。

田祖蔭表示，《擴優提質行動》致力於深化基礎教育供給側改革，進一步做大優質教育資源「蛋糕」，加快構建幼有優育、學有優教的高質量基礎教育體系，從根本上解決優質教育資源總體不足與人民群眾期望「上好學」的矛盾，增強人民群眾教育獲得感幸福感安全感。

發展綜合高中 推進職普融通

針對普通高中多樣發展不充分、部分縣中水平不高以及群眾職普分流焦慮問題，《擴優提質行動》提出實施普通高中內涵建設行動，一是加大投

入力度「新建一批」，高起點新建和改擴建一批優質普通高中，增加學位供給；二是創新辦學機制「幫扶一批」，通過集團化辦學、「組團式」幫扶、部屬高校和省屬高校託管幫扶縣中等方式，擴大優質普通高中教育資源總量；三是多樣化發展「提升一批」，支持一批基礎較好的地區和學校率先開展特色辦學試點，積極發展綜合高中，推進職普融通；四是有序增加招生計劃「擴容一批」，深入挖掘現有優質普通高中校舍資源潛力，並結合實際優化招生計劃安排，有序擴大優質普通高中招生規模。

教育部數據顯示，2022年，全國學前毛入園率89.7%、九年義務教育鞏固率95.5%、高中階段教育毛入學率91.6%，比2012年分別提高25.2%、3.7%、6.6%；適齡殘疾兒童入學率超過95%。

中國基礎教育普及水平總體進入世

界上行列。

「與此同時，我們也要清醒地看到，我國基礎教育發展不平衡不充分的問題仍然比較突出，優質資源總體

不足、配置不均，育人水平仍需進一步提升，必須持續深化改革，辦好更公平、更高質量的基礎教育。」田祖蔭說。

《擴優提質行動》提出，義務教育方面，將推進優質學校挖潛擴容，促進新優質學校成長，着力加強標準化寄宿制學校建設。



◆ 中國教育部表示，將有序擴大優質普通高中招生規模。圖為江蘇常州一高中的老師在課上輔導學生。

資料圖片